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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Hiábavaló erőlködés
A kormány nem csodálkozhat azon, 

hogy az erdélyi magyarság egy cseppet 
sincs elragadtatva a kormányzás mai mód
szerétől. Sőt az elragadtatás helyett még 
a megelégedés érzése sem tud gyökeret 
verni szivünkben. Nem pedig azért, mert 
napról-napra gondoskodnak valami olyan
ról, ami meggyötört életünket még job 
ban megkeseríti.

Az utóbbi időben ismét koncentrikus 
támadás indult meg iskoláink ellen. Leg
újabban a cél minél több növendékün
ket átutalni az állami iskolába. S mint, 
ahogy már az ilyen kérdéseknél szokás, 
nem veszik tekintetbe a jogot és az életet.

Csak megyénkben is, csupán Lupény- 
ben és Petrozsényben 232 felekezeti is
kolai növendéket utaltak át az állami is
kolába. Az átutalás oka állítólag a nö
vendékek idegen hangzású neve. Maros
vásárhelyen pedig 71 leánynövendéket 
tiltottak ki a vásárhelyi magyar leányis
kolából azzal az indokolással, hogy az 
előző évben is az állami iskolába jártak. 
Arról nem szól az indokolás, hogy az 
azelőtti évben csupán kényszerűségből 
kellett az állami iskolát igénybe venniők, 
azért, mert a magyar iskolának akkor nem 
volt nyilvánossági joga.

És hol van még a sok-sok magyar- 
anyanyelvű zsidó tanuló ügye? Óriási a 
száma azoknak a zsidó gyermekeknek, 
akiktől a miniszter egyszerűen megtagadja 
a legegyszerűbb, az élet legtermészetesebb 
jogát.

Hol van a mai kormány európai fel
fogása? Hol van a kormány ama ígérete: 
hogy mindenki az, aminek vallja magát 
s a gyermekek felől szüleik határoznak?

Nem ismerjük azokat a rendeleteket, 
amelyek alapján az iskola revisor és sub- 
revísorok dolgoznak. Azonban minden
esetre meg kell jegyeznünk, hogy nagy
szerűen dolgoznak, illetve nagyszerűen, 
hajtják végre a rendeleteket. Mert, ha nem 
volna rendelet efféléket nem csinálhat
nának.

Van még hunyadmegyei konkrét eset, 
amit egyelőre nem szándékozunk szellőz
tetni. — De, ha ?zükség lesz, azt sem 
fogjuk a véka alá rejteni.

Szomorú, de valóság, hogy Anghelescu 
szelleme nem szűnt meg munkálkodni. És 
szomorú, hogy akkor dolgozik, amikor 
az európai gondolkodás úgyis elitéli azt 
a munkát. Nekünk keserűséget okoz, ne
kik azonban semmi jót nem fog hozni.

Avagy nem gondolja a kormány, hogy 
ezt a munkát minden egyes esetben a fő 
és alrevisor urak egyéni számlájára fogja 
írni?

Briand elég öreg és elég öreg politikus 
és mégis igy nyilatkozott: „Öreg ember 
vagyok, de azt hiszem, én még láthatom 
az Európai Egyesült Államokat...**

S ha Briand igy beszél, akkor van re
ményünk arra, hogy ez be is fog telje
sedni. Az Európai Egyesült államokban 
pedig egészen biztosan korlátlanul sza
bad lesz az iskoláztatás. Efelöl egész 
nyugodtak vagyunk.

Ezért nevetséges erőlködés mindaz, 
amit ez ellen cselekednek. Az idő úgyis 
elsöpri intézkedéseik mérgét. A szomorú 
azonban az, hogy addig nagy kárt okoz
nak kisebbségi kultúránknak. S ezért eme 
cselekedeteik abszolút haladásellenesek 
is. — Ami pedig a haladással szemközt 
megy, pozdorjává törik, mihelyt a hala
dáshoz ér.

Nevetséges, lehetetlen és szomorú. 
Ez a kisebbségi helyzet ma egész Euró
pában. De remény telj es is, mert az idő 
sokkal hamarább meghoza a maga szü
lötteit most, mint eddig. S a szabad- 
iskoláztatás egyike az ember legtermésze
tesebb jogának s ezért azt az elkövetke
zendő Európa valóban akceptálni is fogja. 
Ezt hisszük és valljuk.

*Briand kijelentése a locarnoi egyezmény aláírása után
Londonban.

A kritikus a Kritikáról.
Irta : Dr. Fodor István.

E héten nincsen színház, azt hiszem ez elég 
ok lenne ahhoz, hogy a kritikus is szótlan ma
radjon. Ámde a kritikus már megszokta, hogy a 
kése alá zsákmány kerüljön s hogy szétvagdossa 
azt, elbeszélgessen arról, mit látott a zsákmány bel
sejében, ha pedig nincs zsákmány, leleplezi ön
magát s elmeséli, hogy csinálja azt, amit csinál, 
egyébként, azt hiszem, illik is, hogy közönség 
és kritikus megismerjék egymást. Hogy egy kriti
kus mit lát egy-egy ilyen boncolás közben, az 
minden esetben attól függ, milyen éles késsel 
rendelkezik munkája elvégzésében, ez a kés pe
dig nem egyéb, mint az a tehetség, melynek se
gítségével a kritikus lát, vagyis maga a kritika 
mint olyan, a subjectiv kritika, mely a kritikus 
individuális meglá'ása, mely kritika addig az ob
jektív kritika nevet veszi fel, mihelyt a kritikus 
azt másokkal is közli. Azt mondjuk tehát, hogy 
felveszi az objektív kritika nevet, amivel egyene
sen azt akarjuk mondani, hogy csak felveszi azt, 
de nem válik soha azzá, mert nem kisebb em
bernek, mint Kant, az álláspontja az, hogy ob
jektív kritika egyáltalán nem létezik.

A helyszűke miatt nem terjedhetünk ki arra, 
hogy mennyire és miért az igaznál is igazabb a 
Kant-féle álláspont, de ha elképzeljük, hogy a 
méter mindenütt egy és ugyanazt a hosszúságot 
jelenti s a kiló ugyanazt a súlyt — és miért? 
mert mérésüket sem öröklött, sem egyéni, sem 
külső, sem belső, sem tartós, sem pillanatnyi kö 
rülmények nem befolyásolják, akkor önként válik 
kétségtelené, hogy a kritika — lévén emberi in

dividuális mérőeszköz — annyiféle, tehát annyi
féleképpen is mér, ahány ember van, sőt változik 
aszerint is, hogy egy és ugyanazon ember, me
lyik pillanatban milyen külső vagy belső hatás 
alatt áll.

S ha ez igy van, lehet-e egyáltalán kritikáról 
mint olyanról beszélni? Kritikáról, meiy mégis 
mértékül szolgálhat bizonyos dolgok megítélésé
nél ? Hogy lehet, azt naponta látjuk, úgy írásban, 
mint szóban, sőt mindenki született kritikus, mert
hogy mindenki szerez bizonyos benyomást min
denről, amit érzékei hozzá juttatnak s merthogy 
mindenkinek tagadhatatlan joga, hogy e benyomá
sokról nyilatkozzék is, ha mindjárt — szólj iga
zat, betörik a fejed — terhe mellett is.

Tejrát akkor mindenki valóban kritikus és min
dennemű, akármilyen benyomásról tett nyilatkozat 
kritika ? ! Nem ! már csak azért sem, mert nem 
minden benyomás jut el a kritika magaslatáig, sőt 
akárhány tudat alatt marad, mások a tudat legpri
mitívebb fokával, az össztönnel kerülnek érintke
zésbe, ennél váltva ki a megfelelő reakciót s az
után szólhatunk olyan benyomásokról, melyek tu- 
datosabbá válnak, anélkül azonban, hogy a tu
dat tovább foglalkoznék velük, milyenségüket 
megállapítaná, megkritizálná azokat. Amint látjuk, 
csak azután jönnek azok a benyomások, melyek
kel a tudat többé-kevésbbé foglalkozik s ez a 
több kevesebb foglalkozás a tudatnak már egy 
mozdulata, mellyel a bonckés alá dobja a foglal
kozásra érdemesített benyomást. De ilyen benyo
más számtalan létezik s azt, hogy a kés melyikbe 
mélyed bele jobban, az illető benyomás súlya ha
tározza meg s ez magától értetődik.

Egy könnyű benyomásnak aránylag csekély a 

beható ereje, alig ér a késhez, a másik, utánajövő, 
könnyűszerrel letaszítja arról, hogy ő foglalja eí 
annak helyét s ez igy megy megszakítás nélkül 
s ez a megszakitásnélküliség eredményezi azt, 
hogy a kés az egyes benyomásokba olyan keve
set vág bele, hogy azokba jobban betekintenünk, 
azokkal bővebben foglalkoznunk, azokkal köze
lebbről megismerkednünk nincs módunkban. A be
nyomások óriási része tehát kritikátlanul marad 
— a szó igazi értelmében — ámde csakis ebben 
az értelemben, mert minden benyomásra való min
den egyes reakciónk tulajdonképpen a benyo
más feletti, de tudatalatti kritikának eredménye, 
bármennyire ne legyünk is tudatában annak, hogy 
a kritika valóban végbe megy bennünk.

Átélünk egy szép meleg nyári napot. Mi min
den nem történik velünk egy ilyen hosszú napon 
át! S mikor nyugovóra térünk, három szóval 
elintézzük az egészet : Ez igazán szép nap volt I 
Ennyi az egész kritika az eltöltött 18 óráról ! S 
honnan van ez? Onnan, hogy ez idő alatt a be
nyomások, megszakítás nélkül tódultak a kés alá 
s taszították egymást le onnan. Az uralkodó ize, 
tartalma csaknem minden benyomásnál ugyanaz 
volt: — valami, ami jól esett, ami örömet kel
tett — s annak a megszámlálhatatlan féle, milliárd 
benyomásnak éppen csak ez a kicsi, de uralkodó 
egyneműsége az, ami jólesett, ami örömet keltett, 
éppen annálfogva válik teljesen tudatossá, hogy 
annyiféle benyomásban mindig ugyanaz volt. Ez 
az, ami a kés milliárd bevágása után láthatóvá 
válik, és ezért csak ez annak a szép nyári 
napnak a kritikája.

(Folyt, köv.)

Déva és Vidéke
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A Hunyadmegyei Közsazúasüsi Ta
nács a szellemi munkásságot Is mes 

akarja szervezni
A Tanács kibérli a volt Bencsik féle nzlethelyl- 
séget. Külön soortosztályt és könyvtárat létesít. 
A tanács összeállítja a gazdasági sérelmeket

A hunyadmegyei Közgazdasági tanács f. hó 
25-én megtartott választmányi ülése újabb bi
zonyítéka volt annak, hogy a Tanács a leg
komolyabban fogja fel hivatását és akarja 
megvalósítani nagyszerű terveit.

Az ülést, amelyen mintegy 16 választmányi 
tag vett részt, Mihu Ioan, a Tanács elnöke 
nyitja meg féltizkor. Egy konkrét esetből ki
folyólag vita támad akörül, hogy egyesek a 
Tanács ellen foglaltak állást, aminek okát Oni
țiu Aurel választmányi tag egyedül a tagdíj 
financiális kérdésében látja. Mihu elnök ezzel 
kapcsolatban javasolja, hogy az általános sé- 
Telmek megállapítása végett a Tanács tagjai
hoz kérdőíveket küldjenek ki s az erre adandó 
válaszokból szerkesszék meg a Tanács tagjai
nak gazdasági sérelmeit. A választmány egy
hangú lelkesedéssel tette magáévá az indít
ványt és a kérdések megfogalmazásával Dr. 
Leitner Mihály alelnököt bizta meg.

A választmány ezután egyhangúlag elhatá- 
ïozta egy sportosztály létesítését. A megszer
vezés munkálataival a következő bizottságot 
bizta meg : Luch Ioan, dr. Kozma József, Her- 
bay Eugen, Izsák Ármin és Roczó Mihály.

Ezután szintén egyhangúlag a munkaosztály 
megszervezését határozták el. Tekintettel arra, 
hogy a munkásság megszervezése még egyelőre 
lehetetlen, ebben az alosztályban a Tanács 
csak a szellemi munkásságot kívánja tömörí
teni. Az osztály elnevezésénél a tárgyhoz csak 
kevéssé tartozó vita támad, ugyanis Albescu 
amellett bizonyít, hogy a kereskedő és iparos 
is éppen olyán szellemi munkás, mint a többi 
kimondottan intellektüel. A kérdéshez mások 
hozzászólása után dr. Leitner is hozzászól és 
kifejti, hogy a szellemi munkás kifejezés any- 
nyira általános, Európában annyira el van ter
jedve, hogy nevetségessé tenné magát a Ta
nács akkor, ha most önkényesen megváltoz
tatná. A választmány ezután meg is marad a 
szellemi munkások alosztályának kifejezésénél 
és a megszervezést az elnökségre bízza.

Úgyszintén kimondta a választmány, hogy 
a legrövidebb időn belől saját könyvtárt léte
sít s emiatt felír a bukaresti központhoz, hogy 
a miniszter bocsássa az itteni iskolák nem 
használt könyvtárát a rendelkezésükre. Saját 
költségén aztán a Tanács successive fogja ro
mán müvekkel a könyvtárt kiegészíteni.

Onițiu Emil titkár felolvassa az ipartes
tület átiratát, amelyben a helyiség bér
letét december elsejére felmondja. Mihu el
nök javasolja, hogy a Bencsik-féle helyiséget 
vegye ki a tanács, mivel három árverés 
után most már a polgármester szabad kéz
ből adhatja ki. Kevés vita után a választmány 
elhatározta, hogy kiveszi a Bencsik-féle üzlet
helyiséget évi 30, illetve 32,000 leiért három 
évi időtartamra.

Az elnökség bejelenti, hogy dr. Bordeaux 
Hugó jogtanácsos Déváról elköltözött s igy 
helyette más jogtanácsost kell választani. A 
választmány úgy határoz, hogy dr. Bordeaux 
Hugó eltávozásának eldőltéig dr. Leitner Mi
hály alelnököt bízza meg a jogtanácsosi ügyek 
elintézésével.

Ezután Onițiu Emil titkár felolvassa a szö
vetkezett kereskedelmi társulatok meghívóját 
a f. hó 26-án a forgalmi adó és az uzsoratör

vény eltörlése tárgyában megtartandó tilta
kozó gyűlésre. Tekintettel a korai határidőre, 
a választmány úgy határoz, hogy táviratilag 
csatlakdzik a gyűlés eredményéhez, illetve ha
tározataihoz.

Az indítványok során Onițiu Aurel java
solja, hogy a Tanács kérjen a vármegyétől 
százezer lejes segélyt. A kérés átnyujtásával 
Mihu loant, dr. Leitner Mihályt és Albescu 
Virgilt bízták meg.

Úgyszintén egyhangú lelkesedéssel fogadja 
el a választmány Onițiu Aurel ama indítvá
nyát is, amelyben javasolja, hogy a Tanács 
felépítendő székháza alapja javára egy lei ér
tékű tégla bonokat bocsásson ki, amelyeket a 
kereskedők adnának el s az utazóknak pedig 
50 lei értékű bonokat adnának szintén erre az 
alapra. A választmány reméli, hogy ezúton a 
székház javára mielőbb nagyobb összeget fog 
tudni összehozni.

Néhány kisebb ügy elintézése és 8 uj tag 
felvétele után az ülést Mihu elnök éjfél után 
1 órakor bezárja.

A dévai Törvényszék gyilkosságért és 
lopásért elitéit egy fiatalkorú bűnöst

Három hónappal ezelőtt Retteghy János 18 
éves kereskedősegéd, petrozsényi szülők gyer
meke, ki noha bevallása szerint 4 középiskolát 
végzett, egy Pefrozsény melletti faluban egy 
Andricuț nevű parasztgazdánál mint szolga volt 
alkalmazva, gazdájától 12 Leit kért korcsmái 
szórakozás céljára. Egy deci szeszt megivott és 
haza indult, de találkozott egy parasztember 
ismerősével, kinél semmi pénz nem volt és a 
korcsmába szeretett volna menni. Visszamentek 
hát az ivóba és közösen megittak 5 deci szeszt. 
Ekkor részeg állapotban hazaindultak. Amikor 
a Zsil hidja közelébe értek, egy csekélységen 
összevesztek és Retteghy a társát egy kővel 
úgy halántékon ütötte, hogy eszméletlenül 
összeesett. Költögetni kezdte, de nem tért ma
gához és erre Retteghy, — mint a részeg em
berek, kik nem tudják, hogy mit cselekedjenek, 
— visszament újból a korcsmába, hol elfo
gyasztott 2 deci szeszt és a társa felé indult, 
illetve dülöngélt, ki a kapott üléstől még min
dig eszméletén kivül feküdt. Megijedvén, hogy 
másnap a csendőrök előveszik, felnyalábolta 
társát és bedobta a Zsilbe. Másnap kivette 
szolgálati könyvét és elindult, mint mondá, a 
Regátba. A hullát másnap kifogták. Dr. Kozma 
törvényszéki orvos megállapította, hogy a halált 
nem az egyébként jelentéktelen fejsérülések, 
hanem a vizbeiulás okozta. A gyilkosra úgy 
akadtak rá, hogy az áldozattól elszedett subát 
és derékszíját elajándékozta s igy maga adta 
a nyomot a csendőrök kezébe.

A törvényszék a napokban lopás- és gyil
kosságban mondta ki vétkesnek és ezért öt évi 
fegyházra Ítélte. Az elitéit Dr. Almașan kine
vezett védő utján felebbezést nyújtott be, mi
után a tettet részegen, öntudatlan állapotban 
követte el.
■ ■"’"W ■■!■ ■ " IMI MMg

Katonai IgazoluányoK láttamozása
A szászvárosi hadkiegészítő parancsnokság 

926. okt. 26-án 22650 szám alatt kelt átiratával 
a következők közlésére kért fel : A katonai 
igazolványok (livret) láttamozása Hunyadvár- 
megyében nov. 10 tői, dec. 23-ig, illetve a 
hadkiegészítőnél november 1-től 1927 február 
1-ig tart. A láttamozáson meg kell jeíenniök 
az 1902—1923 évfolyambeli hadköteleseknek, 
(akik 1880—1901 években születtek) a régi 
királyságban beosztott hadkötelesek közül az 
1900 és 1901 évfolyam is. Csak a végleges 
igazolvánnyal (piros cédulával) elbocsájtott ha
dirokkantak vannak felmentve a láttamozás alól.

A dévai járásban a láttamozás a következő 
napokon történik :

November 23 Alsókajaneli jegyzőség.
„ 24 Valișorai „
„ 25 Burjánfalvai „
„ 26 Kerseci ,
„ 27 Veceli „
„ 28 Csertési ,
„ 29 Harói „
„ 30 Solymosi jegyzőség és

December 1—2 Déva városban.

hoz.

Az Elida Ideal * szappan a bőrnek 
egészséges szint ad és megóvja fiatalos 

rugalmasságát.

Tisztább, enyhébb és sokkal kellemesebb 
illatú.

ELIDA
IDEAL-SZAPPAN

Idtoísó maradékáig iííato*

Megölte a sógorát de felmentették, 
mert jogos önvédelemből cselekedett 
—Izgalmas tárgyalás a dévai törvényszéken—

Érdekes tárgyalás folyt le f. hó 22-én a dévai 
törvényszéken. A vádlatt Ciunda luon nagyok- 
lósi lakos volt, akit azzal vádoltak, hogy só
gorát Andrei Lescuțat megölte. A dolog úgy 
történt, hogy a végzetes napon Ciunda Juon 
együtt pálinkázott a korcsmában sógorával. 
Előbb Andrei Lescuț, később pedig, este 11 
körül Ciunda is hazatért, aki sógorát nővérével 
veszekedve találta. Átszólt nekik, hogy ne ve
szekedjenek, mivel aludni akar. Andrei Lescuț 
erre bottal támadt Ciundára, aki a kezében lévő 
késsel Andrei Lescuțon jelentéktelen sebet ej
tett. Erre Andrei azt mondta, hogy megy és 
feljelentést tesz a rendőrségen, kifelé indult. 
Az udvaron azonban egy kapát talált, azt ma; 
gához vette és sógorához akart bemeni, aki 
ekkor már a kutnál volt. Andrei Lescuț ekkor 
a kapával főbe ütötte Ciundát, aki kést rántva 
elő szivén szúrta támadóját. Andrei Lescuț né
hány perc múlva kiszenvedett.

Mivel sötét volt s a tanuk csak egyes kiál
tásokat hallottak, nem lehetett megállapítani, 
hogy vádlatt szurt-e előbb vagy Andrei Lescuț 
sújtott előbb a kapával sógorára.

A bíróság arra az alapra helyezkedett, hogy 
Andrei sújtott előbb a kapával, mivel egy ha
lálos sebet kapott embernek már nem lehetett 
ideje és ereje a kapát felemelni, — úgy ta
lálta, hogy Ciunda jogos önvédelemből csele; 
kedett — s ezért őt Dr. Lengyel Zoltán dévai 
ügyvéd sikeres védelme után felmentette.
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HÍR K
— Doktorráavatás. Donáth Géza dévai tör

vényszéki jegyzőt a kolozsvári tudomány egye- 
temen ma, október 30-án avatják az összes 
jogtudományok doktorává. Az uj doktornak, 
aki városunkban közszeretetnek örvend, szív
ből gratulálunk.

— Kinevezés. A belügyminiszter Stoica Mi
hályt a dévai államrendőrséghez irattárosnak 
(registrator archivar) nevezte ki.

— Zenés istentisztelet a ref. templomban 
a reformáció emlékünnepén. Vasárnap, október 
31-én, a reformáció emlékünnepén este fél 9 
órakor zenés istentisztelet lesz a ref. templom
ban, amelyre szeretettel hívunk meg és vá
runk felekezeti külömbség nélkül mindenkit. 
Műsor: 1. „Te benned bíztunk"... 224. ének 
(XC zsoltár). Énekli a gyülekezet. 2 Imát 
mond Bitsy Béla ref. lelkész. 3. „Erős vár a 
mi Istenünk" . .. Énekli a ref. vegyeskar. 4. 
„Magyar gályarabok". Irta Baja Mihály. Sza
valja : Molnár József. 5. „Áldás". Énekli az 
alkalmi férfikar. 6. „A harangról". Felolvas: 
Bítay Béla ref. lelkész. 7. „Dicsőség". (Madách- 
Veress) Énekli: Orbán Istvánné orgona, celló 
és hegedű kísérettel. 8. „Luther kalapácsa". 
Ida Madai Gyula. Szavalja : Dónáth Rózsika. 9. 
Énekel az evangélikus szász dalárda. 10. „Az 
óriás". Irta Reményik Sándor. Szavalja: Erese 
Miklós ref. s. lelkész. 11. „Bé’ régen vezérel"... 
Énekli a ref. vegyeskar. 12. „Gályarabok éneke". 
(179) Énekli a gyülekezet. Szives adományo
kat a harangalap javára köszönettel fogadunk. 
„A jószivü adakozón megpihen Isten áldása". 
Az egyház vezetősége.

— Szüreti mulatság dr. Câmpean Simon 
prefektus védnökségével Berekszón. A berek
szói intellektüel ifjúság dr. Câmpean Simon, 
Hunyadvármegye prefektusának védnökségével 
f. hó 30-án este a berekszói iskola helyiségei
ben a berekszói ovoda céljaira nagy szüreti 
mulatságot rendez.

— Német órákat ad társalgási (Berlitz) mód
szer szerint jutányos áron Székely Lajosné. 
Jelentkezőket fogad naponta d. u. 2-től fél 
4-ig és 6—7 ig. Dévai Takarékpénztárépülete, 
udvari lakás. 4-4

— Tanase színtársulatának két dévai elő
adása. Tanase „Cărăbuș" (Cserebogár) társulata 
f. hó 27 és 28 án előadást tartott a városi 
színházban. Színre került „Olyan az élet" és 
„Különleges és pettyegetett" című két életkép. 
Az előadások kifogástalanak voltak, nemcsak 
Tanase, de egész személyzete nagy sikert arat
tak. A balett-tánc, amely miatt is a társulat a 
legjobb hírnévnek örvend, különleges élvezetet 
nyújtott a dévai közönségnek, amely a színhá
zat mind két este zsúfolásig megtöltötte. Tanase 
társulatának eme két előadása a jövőre nézve 
fényes propaganda is volt egyúttal.

— Mikor szabad koldulni. A dévai államren- 
dőrség legújabb intézkedése szerint csak a dé
vai rendőrség Írásbeli koldulási engedélyével 
biró koldusoknak szabad koldulni és csak szer
dán, szombaton és vasárnap.

— Egy szalongarnitura eladó, Cim a kia
dóhivatalban. 185 6~

— Kéményseprő nélkül Déva egy része. Tud
nivaló, hogy Déva három kéményseprői kerü
letre van osztva. Az egyjk Muntyán Áron ke
zében van, aki most Temesváron vasúti rak- 
tárnok. Muntyán üzletvezetővel dolgozott, aki 
azonban okt. 15-én elhagyta állását. Uj üzlet
vezetőről nem történt gondoskodás és igy f. 
hó 15-étöl a város egyik része nélkülözni kény
telen a kéményseprők tevékenységét. Eme tüz- 
rendészeti szempontból is tűrhetetlen helyzetre 

felhívjuk a város vezetőségének figyelmét és 
kérjük, hogy ebben az ügyben a legsürgőseb
ben intézkedjen.

— A dévai összes bankok kollektive abban 
állapodtak meg, hogy a szombat délutáni hi
vatalos órákat — hasonlóan a más városi ban
kokhoz — beszüntetik. Ezzel szemben a szom
bat délelőtti hivatalos órákat fél 2-ig tolták ki.

— Közgazdasági hírek. Gabonapiac. Buza 
kereslete minimális, csak a legszükségesebbre 
vonatkozik. Nagymalmok csak olcsón akarnak 
vásárolni, amelyre pedig gazdáink nem haj
landók, ugy, hogy búzában mondhatni gyenge 
üzletmenet van. Tengeri bőven van a piacon, 
Ára 80—100 lei n. vékája. Bab. Kereslet meg
élénkült, ára 380—400 lei mm.-ként. Dió. Kül
földi vevők megjelenésére kész áru jó elhe
lyezést talált. Fizettek l-a original dióért 24— 
25 leit. Sebeshelyiért 32—35 leit kilónként.

— Legújabb kézimunka albumok, magyar 
szépirodalmi könyvek érkeztek. Karácsonyi 
Zenealbum előjegyzés, Laufer Vilmos papir- 
kereskedésében.

— Adóbefizetési napok. Nov. 1-én A. B. C. 
2-án D. E. F., 3-án G. H. I., 4-én K. L., 5-én 
M. N., 6-án O. P., 9-én R. S., 10-én T. U„ 
11-én V. Z. kezdőbetüs nevű adózók.

• — A szerencsétlen flótás Farkas Mihály 
vajdahunyadi fiatalember f. hó 22-én szabadult 
ki a dévai ügyészség fogházából, ahol lopás 
miatt kiszabott 4 hónapi büntetését ülte le. 
Kiszabadulásának napján azonban ismét lo
pásra vetemedett. Sebestyén József csángó 
gazdától ellopott 26 méter vásznat és 2 kgr. 
300 gr. pamutot. Betört még Both Sándorhoz, 
Jelerauna és Joózsa Istvánékhoz, amely he
lyekről régi holmikat vitt el. Az értékesíthető 
dolgok egy részét Creciun Dumitrunál eladta 
600 leiért s a pénzt még az este elitta és el
kártyázta. Kozma Lajos csángótelepi vendég
lősnél is járt, ahol ugy adta ki magát, hogy 
Vakarestiből jött fogoly, ahol mint bolsevikit 
zárták le. Kozmának a dolog gyanús volt s 
felhívta rá a rendőrség figyelmét, amely rájőve 
a lopásokra, azonnal letartózttatta és átadta az 
ügyészségnek. A szerencsétlen flótás mind
össze tehát csak egy nap és egy éjjel volt 
szabadon. Most ismét elmélkedhetik az enyém- 
tied törvényről a dutyiban.

— Városi mozgó hiréi. Vasárnap, f. hó 31-én 
délutáni és esti előadásban „Donelli grófnő" 
cimen a legújabb és szenzációs sikert aratott 
6 felvonásos dráma kerül bemutatásra. Kedden, 
nov. 2-án csak esti előadásban „A kőszívű nő" 
cimü 8 felv. misztikus történet lesz műsoron, 
melyek főszerepeit Jack Catelaine és Georgete 
Leblam kitűnő filmművészek játszák. Csütör
tökön, 4 én egy rendkívül izgalmas cselekmé- 
nyü, gyönyörű kiállítású film, a „Gyermek a 
viharban" cimü 7 felv. drámát vetíti a mozgó 
a főszerepben Jennie Hassélquist, Ottó Gebühr, 
Wilhelm Dregelman és a kis Peter Eosold.

Munkaközvetítés. A dévai állami munkaközvető hi
vatal Str. Aurel Vlaicu No. 1., bejelentések utján a kö
vetkező munkások kaphatnak azonnali belépésre alkal
mazást: 5 szakácsné, 1 borbély, 1 kárpitos, 1 szabó 
(nagybani munkás), 3 cipész, 1 szállodai portás, 10 cse
lédleány, 3 kereskedőtanonc (2—3 középiskolai kép
zettséggel), 30 kőműves, 30 bányász, 40 napszámos. 
Foglalkozást keresnek azonnali belépésre következő 
munkások : 1 lakatos, 1 tisztviselő, 2 kereskedő, 1 szállodai 
szobaasszony, 1 fogtechnikus.

A közvetítés teljesen ingyenes és a legrövidebb időn 
belül történik. Mindazon munkások, kik az állami 
közvetítő hivatal utján kapnak elhelyezést 50 száza
lékos utazási kedvezményben részesülnek, úgyszin
tén családtagjaik is, ha a munkással mennek. Min
den munkás munkába lépése alkalmával a következő ira
toknak kell birtokában legyen : a) Munkakönyv, b) Lakás
változtatási igazolvány a „Biroul Populației*-tői. Ha a 
munkás nem rendelkezik a fentjelzett iratokkal, meg lesz 
büntetve, valamint munkaadója is, ki őt ez iratok nélkül alkal
mazta. Felhívjuk b. figyelmét a t. közönségnek, hogy 
igényüket jelentsék be a hivatalnál bármelyik munka
napon d. e. 8—12-ig és d. u. 3—5-ig. A bejelentés tör
ténhetik személyesen, szóval, írásban, postán vagy tele
fonon : szám 43. Az áll. munkaközv. hiv. vezetője : Sassu.

Déván, forgalmas utcában 2102 2

6 szobás ház eladó
Felvilágosítást nyújt Csulay Laj OS, DCVQ.

SPORT
Minerul A.C.—Amié Arad 1:0 (0:0) Bajnoki

Bíró : Horváth József AAC.
A Minerul vasárnap megérdemelt győzelmet 

aratott az aradi bajnokcsapat felett.
Mindkét csapat tudásának legjavát adta s 

mindent elkövetett a győzelem megszerzéséért, 
de a vulkáni csapat finise erőteljesebb volt s 
így a győzelmet és ezáltal a két pontot is 
megszerezte.

Az első félidő erőteljes Amte támadással in
dul s percekig foglalkoztatta a Minerul vé
delmet, de minden lövés a kitünően védő 
Zernik kapus zsákmánya lesz.

A vulkáni csatársor is lassan akcióba lép, 
Mézner és Barabás szélsők révén vezet táma
dásokat az Amte kapuja ellen, azonban a belső 
csatárok lövései vagy fölé, vagy mellé süví
tenek el. Az első félidő vállalkozó játékban 
eredménytelenül záródik le.

A második félidőt erőteljes Amte támadás 
nyitja meg s fölényét 20 percen át tartja. A 
Minerul szisztematikusan fokozza az iramot, 
Mézner szédületes tempójú lefutásai állandó 
veszélyt jelentenek, mig Ciora leszereli Auert, 
hosszan előre adott labdáját a centerbe behú
zódó Mézner kapásból a gólba vágta. Bár az 
Amte újra erős támadást indított, a biró sipja 
a mérkőzés végét jelzi.

Horváth biró a mérkőzést erős kézzel mind
két fél megelégedésére vezette.

Az Amteban Gencsi, Czinczér, Auer, Stoffa 
és Tóth váltak ki, a vulkániakból Mézner, 
Bonyhai, Ciora, Kökösy és Czernik voltak jók.

A. A. C. — Comp 3:2 bajnoki.
Szükségbiró: Burdán.

Aradon találkozott a két csapat, a kijelölt 
Crisnik biró helyett Burdán szükségbiró ve
zette a mérkőzést. A második félidő 14 perc
cel hamarább lett lefújva a beálló sötétség 
miatt Meglepetést keltett Vasváry és Guga 
gyenge szereplése.

Az AAC — Minerul bajnoki mérkőzése lesz 
vasárnap Vulkánban megtartva. Mindkét csa
pat még veretlen a bajnoki mérkőzések során. 
A mérkőzés sima és nyugodt lefolyását Litz 
Camp biró erős keze garantálja.

Belzó.

Laptulajdonos és kiadó: LAUFER VILMOS.

Elismert szolid kiszolgálás!
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ALEXANDRU KLEIN SÁNDOR 
órás, ékszerész és látszerész

Üzletáthelyezés miatt 
mélyen leszállított áron árusítok.

Nagy választékban 
mindennemű ékszerek, 

zseb és inga-órák, 
valódi és china-ezüst 
dísztárgyak és evő
eszközök, valamint 

látszerek.
165 8—

Vételkötelezettség nélkül meggyőződhetik 
------------- az olcsó árakról! --------------
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= Tűzifa
tölgy, nagyon száraz, vagon és köbméter 

tételekben, jutányosán beszerezhető 
vállalatunknál :

întreprinderile Forestiere Române, Vetel, gara Branișca.

Az uj vasúti díjszabás a szomszédos forga
lomban nem változott és igy a dévai és 
környékbeli közönségnek anyagi érdeke vál

lalatunknál beszerezni szükségletét.
mgT A szállítást pontosan eszközöljük.

Vlllnnyeröre berendezett

GÖZMOSÖDA
-■ eladó »

FÉNYEZŐ, VASALÓ 
ÉS EGYÉB 

GÉPEKKEL.
Érdeklődni a kiadóban.

I"Értesítés S “WI
Van szerencsém a n. é. közönség E 
szives tudomására hozni, hogy — 

mészárszékemben
(a Kaszinó sarkán) naponta minden
féle friss hús, tisztán kezelt disznó- 

Izsír, hideg felvágott, 8—10 cm. vas- I
tagságú olvasztani való nyers sza- I
Ionná kapható. ■ -—~ I

Viszonteladók kedvezményben részesülnek ! ■
Téli szezonra háznál való disznó
ölést husfüstöléssel elvállalok.
Pontos kiszolgálás biztosítva van ! 

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását maradok !

L
 kitűnő tisztelettel

PÂRVUDÉNES
mészáros és hentes. 208 2-3 w

Hunedoara—Vajdahunyad
EiaCIQ határában 

tíz (10) hold szántóföld, 
valamint a városban több házhely gyömölcsöskertekből.

Értekezni lehet a tulajdonosnál:

Özv. Bukaresti Aladörné, Hunedoara.
Str. Avram láncú No. 8.

209 2 -3

Bükkhasáb tűzifa I 
vagontételben és méterenként kapható 

és megtekinthető

Lengyel Tibor faraktárában
Deva, Hunyadi-ut.

145 9 9

Ha Itt hirdet, célt ér el!
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KERESKEDŐK! VENDÉGLŐSÖK! 
ASZTALOSOK!

Táblaüveg ládavételnél m2 Lei 125-től 
Koronázott korcsmaüvegek 

0-05 0*1 0-2 1/4 0-5 10 liter 
6'60 8 — 12--— 13-50 17-50 26-50 Lei 
Lámpacsövek 3 5 8 11 sz.

3 30 375 4-30 4-75 Lei
Alpacca kávés kanál Lei 28 

„ leves „ „ 50
„ evő-villa „ 50 
„ „ kés „ 90

Továbbá minden e szakmába vágó 
áru a legolcsóbb napi árakkal.

B. GÁL üvegüzlete Déván
214 1—1

W KÉPKERETEZÉS
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W Megjelent "W
az

Amerikában 
tökéletesített és egyszerűsített szabadal

mazott oszlopos 

„capáx- 

téglasajtológép.
Az összes kulturállamokban szabadalmazva. 

A romániai szabadalom száma 11.008. 
Az uj tipusu és elpusztíthatatlan normál méretű 
(29X14X7) nagyobbára acélgépekért egy éves tel

jes garanciát vállal Nagy-Románia egyedüli 
képviselete a 

„cArAmidA" 
prima întreprindere română pentru comercializarea 

PRESEI PATENTATE MANUALE 0E CĂRĂMIDĂ DEVA
Mindenki tekintse meg a Déva—Horgosi Capax 
téglatelepet, nehogy modern gépünket más ha
sonló régi tipusu gépekkel összetévessze, amelye
ket hirlapilag minden elfogadható árban kínálnak 

primitiv és törékeny voltuk miatt. 
Szolid képviselők kerestetnek!

Telefon: 35.

■■■i Megjelent az uj mbb 

Moravetz Album 
118 oldalon 38 zeneszerző 55 müve. 8 opera, klasszi
kus előadási és szalon darab, 14 kabarédal, kupié, mü- 
dal, 15 tangó shimmy, keringő stb. modern tánc, 17 
magyar nóta, hallgató és csárdás tartalommal 
Ötvenezer leies pályázatot is közöl 
hivatásos és amatőr zeneszerzők számára egy kis rá
termettséggel most már

bárki könnyen lehet neves zeneszerző
mert bármelyik pályadij elnyerésével az album kiadója 
nyilvánosságra hozza és a nagyközönség számára 
hozzáférhetővé teszi az esetleg eddig fel nem fedezett 
szerzők müveit. Van azonkívül az albumban egy 
egész csomó

meglepetés
valamint számtalan kedvezmény az album tulajdonosai 
számára. Mindent egybevetve az idei karácsony el- 
vitázhatatlan szenzációja

az uj Moravetz Album.
Megtekinthető és kapható minden könyvkereskedésben.

156 2 6

Tisztelettel értesítem a 
n. é. közönséget, hogy 

kárpitos műhelyemet megnyitottam. W 
Elvállalok e szakba vágó mindenféle W 

különlegességet és javításokat.
, Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, vagyok tisztelettel 

H Pádurean Demeter, kárpitos és díszítő ® 
___ HUNEDOARA, Strada Regele Ferdinand 16
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Egy buic-rendszeru 

fT 60 lóerős, 6 hengeres zárt 

p automobil eladó 
’K Értekezhetni a totesdi közjegyzőségnél,

Hațeg mellett. t

Eladó 80 drb. Dévai !
Takarékpénztári részvény

HERCZEG SAMU.

*eg. Ma*'3

Telefon: 35.

könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papirkereskedés

Zenemüvek, hang
szerek, hegedűk és 
hegedüalkatrészek.

!
r

Könyvnyomdám elvál

lal minden e szakmába 

vágó munkálatokat a 

legmodernebb és leg- 

izlésesebb kivitelben, 

jutányos árak mellett.

.1----- ----- ----- _--------------

---------------------------------

K öny vkereskedésében 

állandó nagy raktár : 
irodafelszerelési cik

kekben, papir külön
legességek, diszlevél- 

papirok és képesleve- 
lezőlapokban.

--------- «..^=3,=

Fényképészeti cik- 
kék gyári lerakata, 
modern divatlapok.

Állandó nagy raktár mindenféle gyermekjátékokban

Olcsó árak ! Pontos munba ! Gyors kiszolgálás !
0

Nyomatott Laufer Vilmos vtllanrerAre berendezett gyorssaitóián. Déván.


